

# PATRIA Y LETRAS

PERIÓDICO QUINCENAL, RADICAL Y LITERARIO,

QUE NO SE VENDE NI ADMITE SUBVENCIONES DE NADIE

Fundador y Director: José María Blázquez.

En España, hace ya tiempo,  
el que trabaja no come,  
el vago triunfa y engorda  
y el ladrón arrastra coche.

Del libro: *Latidos*.

Redacción y Administración: Colón, 5.

Suscripción: En toda España, dos meses, 25 céntimos, número corriente, 5. Atrasado 10.

De los escritos firmados responderán sus autores.

Si á la Libertad doy vivas  
y los *guindillas* me prenden,  
en cuanto suelto me vea  
daré los vivas más fuertes.

Del libro: *Latidos*.

## LOS NEUTROS

—¿De modo que usted no irá á votar, señor don Tadeo?

—¿Yo? ¡Cualquier día! Tengo el colmillo muy retorcido para eso. No, no me cogerá de primo.

—Admiro su perspicacia. Pero ¿no ha leído usted la célebre novela de Valera en que el protagonista, de puro avisado, acaba por quitarse de enmedio? El pasarse de listo es pernicioso. Usted y los que como usted piensan debieran tenerlo presente. ¿No le ha ocurrido á usted nunca sospechar que acaso el temor de verse engañados por los políticos conduce á ustedes fatalmente á dejarse arruinar por ellos?

—Explíquese usted.

—Es muy sencillo. Por miedo que les saquen el voto dejan ustedes de votar. Los políticos no por eso desaparecen de la faz de la tierra. Siguen su camino. Gobiernan desatinadamente, nos conducen al abismo, nos arruinan á todos, usted inclusive. ¿Qué fruto ha sacado usted de su listeza? Con colmillo retorcido y todo, no deja de ser víctima de sus travesuras.

—A lo menos tendré el consuelo de no haber ido nunca del brazo con semejante pillería.

—Es usted muy puro, don Tadeo. Buen hijo, buen padre, buen esposo, buen hermano, excelente amigo. Intachable sin duda en el ejercicio de su profesión. Industrial no usará fraude, comerciante no meterá matutes, tendero no hurtará en el peso, médico no alargará la dolencia, farmacéutico no adulterará la droga, abogado no estirará el pleito. Es la fatalidad de España. Aquí hay una masa inmensa de

personas irreprochables y un pequeño número de perdidos incorregibles. Solo que, como los Catones no quieren meterse en política, dominan los José Marías.

—Yo soy lo que soy y á nadie importa mi vida privada. Los sarcasmos de usted no me persuadirán jamás de que los políticos no sean todos unos granujas.

—Entonces, don Tadeo, ¿por qué se constituye usted en protector de ellos?

—¿Yo su protector?

—¡A ver! Todos, según usted, son unos pillastres ¿y qué hace usted para combatirlos? ¡Singular lógica la de la neutralidad! Los políticos, dice usted, son unos tunos, un hato de canallas; dejémosles, pues, que gobiernen, que administren, que hagan del país mangas y capirotes; entreguémosles nuestra fortuna, nuestra libertad, nuestra vida, nuestra honra; confiemos en sus manos el poder público para que dispongan de él á su antojo. Si ésto no es proteger á la pillería, venga Dios y véalo.

—¿Y qué remedio? ¿Puedo yo impedirlo? ¿Voy á hacer políticos nuevos? ¿Quiere usted que elija entre unos y otros perros, á pretexto de las diferencias del collar? Yo, estoy convencido de que todos son iguales y tanto da Juan como Pedro. Desengáñese usted, la política es una farsa. Las ideas son una engañifa. Los partidos son bandas dedicadas al merodeo. Gobierno, oposición, tanto monta. Libertad ó reacción, república ó monarquía, parlamentarismo ó absolutismo; buenas trampas para cazar lobos.

—Sin embargo, don Tadeo, á pesar de su escepticismo, ó más bien á causa de él, usted oficia de ministerial.

—¿Cuándo?

—Siempre. Ministerial acérrimo, ministerial consecuente, ministerial de todos los ministerios. Lo fué de Cánovas y de Sagasta, lo es de Silvela y lo será de quien se tercié.

—No comprendo esa broma.

—No es broma. ¿Sabe usted en qué se fundaron para gobernar Cánovas y Sagasta y en qué se funda Silvela, y en qué se fundará cualquier otro? Pues sencillamente en la neutralidad de los neutros. Por ella es posible en España la mentira electoral. Por ella somos un país sin voluntad, dispuesto á todas las servidumbres, juguete de todos los antojos, asombro y ludibrio del mundo. En Villabruta no se hacen elecciones. Va el alcalde, coge el censo y le vuelca entero en la candidatura oficial. Envía á la capital las actas y se queda tan fresco. ¿Qué quiere decir ésto? Que los vecinos de Villabruta, que son los dos tercios de los españoles, pertenecen al «elemento neutro».

—Supongo que no irá usted á comparar la ignorancia de esos záfios con la abstención intencionada.

—No las comparo. Sería hacer injuria á los villabrutanos. Ellos se dejan escamotear la soberanía porque no se les alcanza más. El derecho constitucional es para ellos tan claro como la Geometría analítica. Incapaces de enlazar los efectos con sus causas, no pueden darse cuenta de la relación que tenga el voto falsificado con las demasías del cacique, la contribución que abrumba, el trigo que no se vende, el camino que no se hace, la sequía que no se remedia, el hijo que se les arrebató... No; ellos no son culpables. Culpables son los que por indiferencia, por abandono, por inercia, por desmayo, por falso y presuntuoso escepticismo dejan de

cumplir un deber cuya trascendencia no se les puede ocultar. Los neutros son la gran plaga de nuestra política. Por ellos fuimos al desastre. Por ellos, después de la gran catástrofe nacional, apareció España ante el mundo sancionando con su voto la envilecedora reacción. Ellos serán mañana los causantes de la ruina definitiva y de la desmembración de la patria. Los vecinos de Villabrutá no ven nada de esto ¡pobrecillos! Quien lo ve y no hace lo que puede para remediarlo, ese comete, desde su cómoda neutralidad, un delito de lesa patria.

—¿De suerte que, según usted, no es posible ser neutral en política?

—No es posible, moralmente hablando. La atribución privada se renuncia; la función pública no se deserta. Entre la libertad y la reacción, entre la cultura y la barbarie, no cabe la neutralidad. Hay que tomar partido. El que reusa tomarlo por las circunstancias presentes, le toma de hecho por la reacción contra la libertad, por la barbarie contra la cultura. Quién no esté hoy por el progreso, contra el progreso está. Existen cosas en que la neutralidad es imposible. Entre ser hombre ó mujer no hay término medio. Los neutros en política se parecen demasiado á esos desventurados monstruos de la naturaleza que no son hombres ni mujeres.

ALFREDO CALDERÓN.

## Preciosos fragmentos

¿Quién desea la Revolución Social y quién la teme?

Es la esperanza de los desheredados, ó sea de casi todos los obreros del campo y de las ciudades, empleados y dependientes de corto sueldo y de los corazones generosos de las clases acomodadas que sufren al ver la espantosa miseria que les rodea y que creen en la posibilidad de una reorganización social que garantizará la dicha de todos.

¿Qué nos falta para vencer?

Organizar para la Revolución á aquellos noventa por ciento de desheredados de la sociedad actual y hacer que el ideal de la sociedad futura sea una idea-fuerza que se imponga á todas las inteligencias como una necesidad sentida por todos; porque no podrá realizarse nuestro ideal si las fuerzas vivas de la colectividad no lo aceptan y aprueban.

La miseria con sus consecuencias, el odio del oprimido y explotado,

es el terrible acicate de la Revolución Social; pero también lo es de otra parte el generoso altruismo de millares de intelectuales, los grandes artistas, filósofos y poetas, desde Zola y Mirabeau hasta Dicenta é Ibsen.

Mucha razón tienen los desheredados en recelar de los alivios de su miseria, si son adormideras que les hacen caer en el letargo quitándoles los bríos revolucionarios. Que nadie se haga ilusiones; el proletario ha visto en su vida fatigosa sólo maldades y crueldades, sus hijos se mueren por falta de alimento y médico, y si va á la botica municipal, le dan medicinas adulteradas; nadie le apoya, y por consiguiente no puede tener ya fe en nadie. A los pocos hombres nobles y generosos que se le acercan, ve rodeado de vividores y buscavidas que malden las intenciones más santas, y así no debe extrañar que también de ellos ha aprendido de desconfiar. «Si hacen algo en mi provecho, se dice con recelos, por algo será».

¡Ah, por algo! Por desgracia y por vergüenza, tienen casi siempre razón. ¿No hemos visto á todos los histriones de la monarquía agitar por la abolición de los consumos y por la creación del «barrio obrero»? ¿Y por qué? El «Heraldo» y «El Evangelio» lo decían como una cosa muy natural: para que el niño Alfonso XIII empiece el reinado con un acto que pueda captarle las simpatías del pueblo. ¿Hay algo más triste que revele la completa anestesia moral de las clases directoras de España? ¡Se hace el bien tan sólo por interés dinástico, por vileza de cortesano! Así se enriquecieron los oficiales y empleados por la guerra de Cuba y Filipinas, dando al pobre soldado harina pintada en lugar de quinina y polvos de cauchuc, y doscientos mil desgraciados murieron de fiebre y hambre, y colonias que debían ser el emporio de toda España, convertidas en edén de los españoles, se perdieron para siempre, mientras que las muy devotas y cristianas damas de la aristocracia española seguían divirtiéndose en teatros y saraos y en el palacio real bailaba Caserta el rigodón con su devota prometida.

¿Por qué no podrá resistir? ¿Podrá el capitalismo extremar sus medidas coercitivas más de lo que hace con los atropellos bárbaros, los fusilamientos como en la Coruña y en Sevilla, los cadalsos como en Jerez, y los castillos de Montjuich?

Créo que no, porque ahora ya se

extremece ante los Pallás, Raíz Semper y Angiolillo que se entreden con los verdugos y ejecutores de un régimen infame, y lo probable es que el aumento de los puestos de verdugos. Tampoco hay que olvidar que el proletario militante ya no es tan cándido para presentarse á los maüers sin estar bien pertrechado con medios destructivos, mucho más poderosos que todos los fusiles del mundo. «El Ejército Español» lo ha advertido con mucha oportunidad que los amos de hoy no se hagan ilusiones respecto á la próxima lucha civil que no será de barricadas y pecho descubierto, sino de sorpresas nocturnas y con el aprovechamiento de todas las ciencias, desde los explosivos hasta los venenos. Antes de morir de hambre se defenderá el proletariado, y cuidado que en España no faltan mineros que saben manejar los explosivos. El periódico militar dice con razón que no habrá oficial que haga saltar un regimiento del cuartel cuando unas cuantas bombas hayan estado llado en medio de los soldados. Contra un enemigo invisible é intangible no irá ejército alguno del mundo, y mucho menos si este enemigo tiene fuerzas gigantescas de destrucción.

ERNESTO BARK.

(Del libro *La Revolución Social*.)

## Mausoléo de Pi y Margall

La Asamblea del partido republicano federal español, reunida en Madrid el 29 de Noviembre último, acordó el nombramiento de una Comisión encargada de erigir un mausoléo y un monumento á la memoria del insigne ciudadano que fué jefe del partido, gloria de la ciencia y del arte y honra de la humanidad. Constituida la Comisión, uno de sus primeros acuerdos al que hoy da cumplimiento con el mayor gusto, fué el de dirigir una circular á todos y cada uno de los representantes de la Asamblea, á todos los correligionarios, á todos los admiradores del mausoléo, á todos los patriotas, á todos los hombres de buena voluntad, rogándoles que coadyuven, cada uno en la medida de sus medios, á la realización de un pensamiento que es para todos deuda de gratitud y de justicia.

Abrimos, pues, una suscripción universal—como era universal inolvidable reputación del mausoléo—para allegar los recursos necesarios.

La Pi y Margall... cida... tos m... pero... sería... nerar... tam... tribu... los h... trías... ron e... y dec... de in... La... rán... no-A... será... obra... divi... dose... gast... N... para... ning... jará... misi... tene... hum... B... Este... qué... Lóp... (Sal... Pér... der... dríg... Pér... (Jo... cau... cret... I... al... Tor... 7. p... la... ric... de... de... Bl... un... ne... de... da... za... ve... ag... ci... in... de... ja... ci... lo... es...

La gloria de un hombre como Pi y Margall no puede ser enaltecida por la erección de monumentos más perecederos que su fama; pero la falta de esos monumentos, sería vergüenza eterna para la generación que convivió con él. Es-tamos seguros de que han de contribuir á tan plausible obra todos los hombres sin distinción de patrias ni de razas, que todos tuvieron en él un defensor desinteresado y decidido cuando fueron víctimas de injusticias y rapacidades.

Las sumas que se recauden serán depositadas en el Banco Hispano-Americano; todo lo recaudado será invertido íntegramente en la obra, á la cual contribuyen los individuos de esta Comisión haciéndose cargo por su cuenta de los gastos previos y administrativos.

Ninguna cuota parecerá excesiva para la ejecución del pensamiento; ninguna, por mínima que sea, dejará de ser agradecida por esta Comisión, por el partido á que pertenece y por los amantes de la humanidad.

Benot (Eduardo), *Presidente*.—Estévez (Nicolás).—García Marqués (Manuel).—Jaime (Félix).—López y López (Eduardo).—Orive (Salustiano de).—Palma (Jerónimo).—Pérez de la Vega Campuzano (Federico).—Pérez Uría (Pedro).—Rodríguez Solís (Enrique).—Sánchez Pérez (Antonio).—Torre y Murillo (José María de la), *Contador y Recaudador*.—Torre (Félix de la), *Secretario*.

## ADVERTENCIA

Los donativos pueden entregarse al Recaudador don José María de la Torre Murillo, calle de San Miguel, 7, principal, Madrid, ó en giros á la orden del Banco Hispano-Americano, Madrid, ó en su sucursal de Barcelona, ó á sus corresponsales de provincias y del extranjero.

## Tribuna Universal

(SECCIÓN ENCICLOPÉDICA)

## EL BATALLÓN INFANTIL

Tomamos del semanario ilustrado *Blanco y Negro* lo que sigue:

«Para no terminar esta gacetilla con una nota triste, recordemos que el viernes último tuvimos el gusto de llenar de besos las caras de un bravo comandante, varios capitanes y tenientes bizarrísimos, y unos cuantos soldados veteranos, así como una agraciada y aguerrida cantinera. Eran el jefe, oficiales, soldados y cantinera del batallón infantil de Guadalajara que nos visitó después de haber sido recibido y agasajado por el Rey, jefe supremo del Ejército.

Los gallardos militares, ninguno de los cuales llega á doce años de edad, están perfectamente instruidos, disci-

plinados, y por este ingenioso y caritativo procedimiento se han recogido á la buena vida, y hasta gozan de la satisfacción interior prevenida por la enseñanza, una porción de chiquillos que antes andaban por las calles zurrándose la badana, sin la menor noción de Táctica y Estrategia.»

Oiganlo bien los padres de los niños del batallón infantil bejarano, á quienes felicitamos por haber alistado en el á sus hijos, los que ya no andan por las calles haciendo trastadas ni zurrándose la badana. En cambio aprenden la Táctica y la Estrategia que á todos les ha de ser muy provechosa el día de mañana; hacen, al aprender la instrucción, una parte de gimnasia que sirve para su desarrollo, y en su día, mejor ó peor, tendrán un traje que nada les ha de costar.

Nos consta que los instructores, cuando surge una querrela entre los niños la saben cortar, concluyendo siempre su reprensión con estas frases:

—¡Aquí ninguno debe maltratar á otro! ¡Todos debeis quereros como hermanos!

Necesario es, pues, que comprendiendo el beneficio que reciben sus hijos, y los disgustillos que se evitan teniendo los sujetos, los mismos padres deben interesarse en que sean puntuales para acudir á la instrucción, evitando así molestias á los instructores, puesto que el retraso de uno es bastante para dificultar el adelanto de los demás.

Debemos también hacer constar que el batallón infantil de Guadalajara se ha uniformado...

¿A que no saben ustedes cómo?  
¡Con donativos del comercio y clases pudientes!

Lo mismo que aquí sucederá.

LAUREANO MAILLO.

## Noticias y Apuntes

Nuestro paisano y buen amigo don Nicanor Hernández acaba de establecer en Salamanca, calle del Doctor Riesco, núm. 53, una bonita y bien montada fábrica de chocolates, en la cual se trabaja á vista del público, á quien se permite entrar libremente en ella y presenciar las operaciones. Felicitámosle calurosamente por tan loable y progresiva innovación y le deseamos todo el buen éxito que merece.

Ha tenido la desgracia de perder un hermoso niño de cuatro años de edad nuestro querido amigo y tío de nuestro director, don Gabriel Maillo, al que hacemos presente nuestro profundo sentimiento.

Hace la bicoca de unos dos meses que no vemos por esta redacción á nuestros queridos colegas *La Avispa* y *La Barricada*, de Madrid, y *Siglo Cómico*, de Cádiz.

Podría saberse la causa?

## Nota bibliográfica

LA REVOLUCIÓN SOCIAL  
POR ERNESTO BARK

Cumpliendo con lo que hemos prometido vamos á ocuparnos hoy de esta meritísima obra con más detenimiento que la vez anterior,

aunque no con todo el que merece.

En ella se disecciona admirablemente á la escuela marxista, desde su fundador y principales continuadores hasta nuestros días, y se hace un estudio completo, acabado, concienzudo, imparcial y justo del general movimiento socialista de Europa y más especialmente de Alemania, Francia y España. Si no con tanta extensión, estudia también la marcha del anarquismo, pero todo ello con alteza de propósitos, con libertad de criterio, con independencia de ideas, con rectitud de juicio y con desapasionamientos de sectas, moldes y sistemas.

Bark pega á todo el mundo cuando lo cree justo y conveniente al bien de los más, porque, sin ser por separado y de una manera rutinaria, legalista y sistemática republicano, socialista ó anarquista, es las tres cosas á la par, puesto que es un espíritu fuerte, un alma libre, un pensador emancipado, un hombre independiente, un carácter entero, y porque trabaja y razona libre de imposiciones, de leyes y de reglas. Bark es Bark y está dicho todo.

Prueba también en esta obra que posee una erudición bastísima, que batalla noble y altruistamente, y que es un sociólogo preeminente, un políglota consumado, un luchador valiente y un escritor vigoroso y correcto. Para apreciar debidamente el mérito literario de este libro no deje de tenerse en cuenta que Bark es ruso y que el escribir en un idioma distinto del propio es siempre muy difícil y nada frecuente, máxime si se hace con la perfección y buen gusto que él lo ha hecho.

Concluye tan buena producción afirmando y demostrando que la nación más apta, propicia y asequible de Europa para la tan necesaria revolución social y para el planteamiento de los hermosos y grandes ideales á ella consiguientes, es esta España tan llevada y traída, tan infeliz, tan bragaza, tan noble, tan pisada y tan calumniada.

No vacilamos, en fin, en recomendar con el mayor encarecimiento *La Revolución Social* á todo obrero que quiera ilustrarse y emanciparse, á todo hombre que piense y á todo intelectual que se preocupe algo de los áridos y trascendentales problemas sociológicos.

Para que se pueda juzgar y ver la verdad y desinterés de nuestro juicio damos en otro lugar de este periódico unos trozos del libro que nos ocupa, cogidos al azar.

BLÁZQUEZ.

Est. tip. de la Viuda de Aguilar

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## LA REVOLUCIÓN SOCIAL

Tan sugestivo título lleva un hermoso libro—última producción del insigne sociólogo Ernesto Bark—del que nos hemos ocupado ya y nos volvemos á ocupar hoy con más extensión.

Su precio es de 3 pesetas, pero nosotros le cederemos, en concepto de regalo, por el ínfimo coste de 1 peseta á nuestros suscritores, y por 1'50 á nuestros lectores.

A éstos les bastará presentar los dos últimos números de PATRIA Y LETRAS.

DISPONIBLE

## LA PRENSA DE MADRID

Biblioteca de Ciencias, Artes, Literatura, Comercio é Industrias

Redacción y Administración: Puerta Cerrada, 5

LA PRENSA publicará cada mes 8 números, y tomos encuadernados de más de 200 páginas de obras de ciencia, filosofía, literatura, moral y recreo, etc., todas ellas de mérito é instructivas.

LA PRENSA regala, además del premio en metálico, una ó varias de sus últimas obras publicadas, que señala trimestralmente, cuyo precio en librería sea igual á lo abonado por la suscripción para que la Revista resulte GRATIS.

Todo suscriptor puede elegir otras de igual precio de la Sección primera de su catálogo si no le convienen las señaladas por LA PRENSA.

TOMOS.—REGALO DEL TRIMESTRE

Las obras de regalo que corresponden á nuestros suscritores en el actual trimestre son: *Octavo pecado capital*, Arsene Houssaye, precio 2 pesetas.—*La cantante*, Guillermo Hauff, precio 1 peseta,

### REGALO

La Revista Biblioteca LA PRENSA, regalará mensualmente entre sus favorecedores 2.650 pesetas en metálico y repartidas en 23 suertes, que sean agraciadas en sorteos de la Lotería Nacional española.

Todo gasto ó suscripción desde una peseta da opción á un número que puede obtener premio de 1.500, 500, 250 ó 20 pesetas.

Se suscribe y se facilitan catálogos en la Redacción de PATRIA Y LETRAS.

## LA AVISPA

Ilustración popular Hispano-Americana

Se publica en Madrid decenalmente, es defensora ardiente de la juventud literaria, hace regalos mensuales de medio billete de la Lotería Nacional entre sus suscritores y lectores y cumplimenta con prontitud, esmero y gratuitamente cuantos encargos para la Corte la confien los suscritores.

Cuesta sólo cinco pesetas de suscripción al año y 10 céntimos el número suelto.

Toda la correspondencia al Gerente don Marcial L. Guerra.

DISPONIBLE

## LATIDOS

Doscientos cantares, por José María Blázquez, solo por dos reales.

De venta en las principales librerías de España y en la Redacción de este periódico.

Provincia de.....

Sr. D.....